

护理在消化性溃疡病中的应用现状与研究进展

李晶惠, 钱妮*

空军军医大学第二附属医院消化内科 陕西西安

【摘要】消化性溃疡 (PU) 是由于各种因素使胃液内的胃酸、胃蛋白酶造成消化道黏膜损伤, 幽门螺杆菌是导致其发生的主要因素之一, 该病会导致患者出现上消化道出血、穿孔等症状, 且有一定的机率引发癌变, 此外, 未得到及时有效的治疗可导致患者发生幽门梗阻等, 对患者生活质量造成严重影响。目前, 临床治疗 PU 的方法有各种药物治疗、手术治疗等, 且在治疗过程中往往会因 PU 患者生理不适、病情危重等因素导致患者产生紧张、焦虑、恐惧、抑郁等不良心理情绪, 从而影响治疗效果, 此外患者自身不良饮食习惯或行为等都会对病情造成影响, 因此在治疗期间对 PU 患者实施优质的护理措施对提高患者治疗效果十分重要。因此, 本文对 PU 相关的常规护理及护理新模式护理进行了综合性论述, 以期对临床在对 PU 制定护理方案时提供依据。

【关键词】消化性溃疡; 新模式护理; 胃溃疡; 十二指肠溃疡

【收稿日期】2023 年 1 月 7 日

【出刊日期】2023 年 1 月 30 日

【DOI】10.12208/j.ijmd.20230024

Application and research progress of nursing in peptic ulcer disease

Jinghui Li, Ni Qian*

Department of Gastroenterology, The Second Hospital Affiliated to Air Force Medical University

【Abstract】 Peptic ulcer (PU) is due to various factors that make gastric acid and pepsin in the gastric fluid cause damage to the digestive tract mucosa, Helicobacter pylori is one of the main factors leading to its occurrence, this disease will lead to patients with upper gastrointestinal bleeding, perforation and other symptoms, and a certain probability of carcinogenesis, in addition, Lack of timely and effective treatment can lead to pyloric obstruction in patients, which seriously affects the quality of life of patients. At present, there are various clinical methods for the treatment of PU, such as drug therapy and surgical therapy. In the treatment process, patients often suffer from physiological discomfort and critical condition, which will lead to tension, anxiety, fear, depression and other adverse psychological emotions, thus affecting the therapeutic effect. In addition, patients' own bad eating habits or behaviors will affect the condition. Therefore, the implementation of high-quality nursing measures during the treatment of PU patients is very important to improve the therapeutic effect of patients. Therefore, this paper comprehensively discusses the routine nursing and the new nursing model related to PU, in order to provide a basis for the clinical development of PU nursing plan.

【Keywords】 Peptic ulcer; New mode of nursing; Gastric ulcer; Duodenal ulcer

消化性溃疡 (PU) 属于消化科临床多发病, 是指由于在患者本身不良的饮食结构、化学品及药物等致病因素的作用下, 机体黏膜的防御保护因素和损害攻击因素失去平衡, 导致炎性反应发生, 进一步坏死、脱落, 最终形成溃疡。PU 具有发病时间长且周期性发作的特点, 该病好发于任何年龄段, 其

中青壮年患者以十二指肠溃疡最为常见, 在老年患者中最常见的则是胃溃疡。此外 PU 具有较高复发率, 且还具有迁延不愈等缺陷, 给患者的身心带来了巨大的痛苦, 对患者的生活质量造成严重影响^[1]。有研究^[2]表明护理干预在 PU 的治疗过程中能起到良好促进作用, 因此, PU 的护理原则是去除病因、

*通讯作者: 钱妮

控制症状、促进溃疡愈合、预防复发以及避免并发症。

1 致病因素

PU 发病机制是胃酸、胃蛋白酶的侵袭作用和黏膜的防御能力之间的平衡遭到破坏, 导致胃酸和胃蛋白酶对黏膜产生自我消化。PU 并不是由一种致病因素导致的, 不健康的饮食的内容、刺激性药物与化学品、吸烟、有毒环境因素等都能引起 PU 的发生。有研究^[3]显示 PU 的发生与患者自身心理状态及社会因素关系密切, 不良的心理状态及社会因素是导致 PU 发生的重要原因, 此外该病的发生与精神压力、生活负担、劳动强度的大小也有一定的关系。因此, 临床在治疗 PU 患者时, 常通过日常饮食、日常生活习惯、心理因素、用药、并发症、健康指导等方面对患者进行常规护理。

2 PU 常规护理

2.1 日常饮食护理

日常不良饮食习惯可导致 PU 患者发生恶心呕吐、烧心、反酸、食欲不振等临床症状, 且不同患者发生症状程度也相同, 因此, 对 PU 患者的日常饮食进行护理时, 护理人员会根据患者自身实际情况, 具有针对性的为患者制定饮食方案, 并在护理过程中, 严格的监督、指导患者认真执行该方案。

日常饮食护理方案从食物选择和进餐方式两方面进行制定, 其中食物选择原则为营养丰富、清淡及易消化, PU 患者主食最好选择米粥、软米饭或者面食, 避免摄取韭菜、辣椒等能强烈刺激患者胃黏膜的食物, 此外, 严格限制浓咖啡、醋、浓茶、油炸食物等能促进胃酸分泌的食物^[4]。

进餐方式原则有 (1) 日常饮食要规律, 每天应该定时定量饮食; (2) 每餐的摄入量要经过严格的测算, 能满足患者日常活动消耗为最佳; (3) PU 患者在摄取食物时, 要细嚼慢咽^[5]。

2.2 日常生活习惯护理

长期熬夜、酗酒、吸烟以及过度劳累等不良生活习惯都可诱发 PU 的发生, 患者缺乏对 PU 相关疾病知识, 从而无法意识到自身行为习惯对病情的影响。因此在护理时, 应通过疾病健康知识讲座的形式或者播放科教片等组织患者及其家属对 PU 疾病相关知识进行学习, 并确保患者及其家属均对 PU 的预防措施及诱发因素等相关知识掌握熟练, 以确

保患者充分的了解自身疾病, 且能得到其家属提供的正确支持^[6]。

2.3 心理护理

有研究^[7]显示, 老年 PU 患者常常因病情严重且反复发生, 导致出现焦虑、恐惧等负面情绪, 在护理时, 应针对性的对 PU 患者存在的心理问题进行处理, 对于紧张的患者可以通过听音乐、下棋、看报等来转移注意力, 也可通过精神放松法、呼吸控制训练法等减少或防止溃疡的发生, 此外要加强患者 PU 疾病相关知识健康宣教及给予患者更多支持等, 将 PU 疾病的发展与患者自身情绪的关系告知患者, 以提高患者自我调控情绪的能力, 使患者更加深入认识自身疾病。

2.4 用药护理

在治疗时应经常询问患者病情, 并将用药相关知识及停药后不良反应全面详细的告知患者, 使患者能坚持服药, 保证治疗效果, 比如饭前服用制酸剂凝胶, 而胃舒平要在饭后服用, 饭前半小时和睡前是服用抗胆碱能药最佳时间; H_2 受体拮抗剂要在睡前服用, 胃动力药、吗丁啉、莫沙比利等能抑制胆汁返流的药物要在饭前服用; 含铝类药物可引起便秘, 胶体次枸橼酸铋钾虽能对溃疡面起到保护作用, 但也能引起黑便^[8]。

2.5 并发症护理

穿孔、幽门梗阻、出血等是 PU 患者临床常见的并发症。对于出现穿孔的患者应立即对其进行禁食, 补液、平衡患者机体水电解质, 积极对患者进行抗感染^[9]。对幽门梗阻患者实施胃肠减压术、补充水电解质、输注抗生素、应用质子泵抑制剂等; 对于瘢痕收缩或是与周围组织粘连而阻塞胃流出道引起的梗阻则应进行手术治疗^[10]。对于 PU 伴上消化道出血的患者, 应以卧床休息为主, 对患者的活动进行严格限制。此外, 发热是 PU 伴上消化道出血常见症状之一, 因此可以作为观察 PU 伴上消化道出血有无活动性出血、出血是否停止的一个间接指标及消化性溃疡再次出血的一个重要指标, 在治疗期间, 护理人员要重点查看患者发热情况, 对 PU 伴上消化道出血进行警惕^[11]。

2.6 健康指导

责任护士通过组织授课、一对一交流、发放宣传册等方式向患者科普及宣教 PU 疾病相关知识,

同时建立病友交流会, 并将消化道隔离的方法教会给患者, 使患者更深入的了解疾病相关知识, 掌握其相关方法, 有利于 PU 患者快速康复^[12]。

3 PU 新模式护理

3.1 舒适护理

舒适护理是在 20 世纪 90 年代中期被提出的一种护理模式, 其具有个性化、整体性、有效性、创造性等优势, 降低患者在生理、心理、社会上不愉快的程度达到最愉快的状态就是舒适护理的目的。在患者入院后, 护士长亲自在患者病床前对患者进行交谈, 了解患者的各种临床信息, 以便对之后的工作进行指导和安排; 在患者住院期间, 为患者提供各种物质支持和性感心理支持, 让患者有居家的感觉; 在患者出院后, 护理人员应在一周内对患者进行电话随访(内容包括: 健康状况、服药情况、饮食情况、生活情况以及真诚的问候), 使患者在家也能感受到护理人员的温馨服务^[13]。

3.2 循证护理

循证护理受到循证医学影响而被提出在 20 世纪 90 年代, 属于科学性、严谨性极强的一种护理模式, 其又被称为求证护理, 是指将临床专家的研究、患者的愿望和现在的研究资源整合成为最好的证据, 来制订患者的卫生保健计划。具有针对性强、护理水平及专业性高等优势。循证护理模式有 4 个过程, 包括: 循证问题、循证支持、循证观察、循证应用, 其具有多学科共同作用等特点。(1) 明确循证问题: 循证问题是对临床问题的结构化整理与分析, PU 常见循证问题包括: 营养失调、知识缺乏、腹痛及心理护理等; (2) 循证支持: 证据的检索包括临床护理实践指南以及原始研究等。(3) 循证观察: 严格对文献质量进行评估, 并应用系统评价对文献进行汇总、整合; (4) 应用证据和评价效果: 通过发布临床实践指南最佳实践信息册等形式, 由专业期刊专业网站教育和培训等将证据传递到护理管理者或实践者中使之应用于决策过程中^[14]。

4 总结

PU 属于消化科心身疾病的一种, 除了感染幽门螺杆菌、刺激性药物等致病因素相关, 也与心理社会因素等相关。系统性、针对性的优质护理干预措施对患者的治疗效果、生活质量、复发率等至关重要, 有助于 PU 患者康复。日常饮食护理方案从食

物选择和进餐方式两方面进行制定, 日常饮食要规律, 且多摄取营养丰富、清淡及易消化食物, 通过各种方式使患者了解疾病相关知识, 进而改善自己不良行为, 同时对患者心理进行调节, 指导患者用药, 对患者发生各种并发症进行护理, 此外还对患者进行健康指导, 以促进 PU 患者康复。还介绍了舒适护理、循证护理等几种新型护理模式, 其中舒适护理能使患者身心达到最佳状态, 对患者抑郁、焦虑等负面情绪改善显著; 循证护理则在患者对疾病认知能力等方面具有显著增强作用。因此, 临床在对 PU 患者进行护理模式选择时可依据患者自身实际情况来选择适合患者的护理模式。

参考文献

- [1] 周风华. 临床护理路径对老年消化性溃疡患者临床症状、生活质量及心理状态的影响[J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(20): 3817-3820.
- [2] 李东. 优质护理对消化性溃疡致上消化道出血患者的影响[J]. 中国冶金工业医学杂志, 2022, 39(6): 715-716.
- [3] 贾海妮, 景艳艳. 综合护理对消化性溃疡患者生活质量影响分析[J]. 贵州医药, 2022, 46(9): 1485-1486.
- [4] 赵英晖. 消化性溃疡的护理进展[J]. 中国城乡企业卫生, 2021, 36(7): 19-21.
- [5] 苏少锋, 符岸秋, 郭泽霞, 等. 反馈性健康教育联合饮食干预对消化性溃疡患者的影响[J]. 中国医药导报, 2020, 17(22): 167-170.
- [6] 李勤. 对因护理对消化性溃疡患者健康行为及疾病复发的影响[J]. 河南医学研究, 2020, 29(5): 952-953.
- [7] 金静, 梁晓芹. 系统性心理护理对消化性溃疡伴焦虑抑郁患者心理状态和生活质量的影响[J]. 慢性病学杂志, 2019, 20(3): 434-435.
- [8] 陈楚红, 卜海珠, 陈小声, 等. 艾司奥美拉唑联合综合康复护理在消化性溃疡患者中的应用效果观察[J]. 中国实用医药, 2021, 16(1): 172-175.
- [9] Zhu C, Badach J, Lin A, et al. Omental patch versus gastric resection for perforated gastric ulcer: Systematic review and meta-analysis for an unresolved debate[J]. Surg. 2021, 221(5): 935-941.
- [10] 李建春. 奥美拉唑、氢氧化铝联合阿莫西林辅助治疗胃、十二指肠溃疡瘢痕性幽门梗阻的效果[J]. 当代医药论丛,

- 2020, 18(14): 85-86.
- [11] 邹正荣, 何敏, 李惠兵. 优质护理对消化性溃疡致上消化道出血患者病情改善的影响分析[J]. 贵州医药, 2020, 44(8): 1322-1323.
- [12] 汪永华, 乔昭君, 刘欣, 等. 互动式健康教育对老年胃溃疡患者自我管理能力和遵医行为的影响[J]. 武警后勤学院学报:医学版, 2021, 30(8): 162-163.
- [13] 宋柏. 舒适护理在消化性溃疡护理中的应用效果[J]. 中国医药指南, 2022, 20(3): 51-5458.
- [14] 黄莉, 鲁利群. 基础护理结合循证护理在缺血缺氧性脑病新生儿护理中的价值[J]. 成都医学院学报, 2019, 14(2): 222-224.

版权声明: ©2023 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS